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ЛЕКЦИЯ 23 

Метод параболических трапеций (Метод Симпсона) 

Заменяем график подынтегральной функции дугами парабол, оси 

которых параллельны оси Oy . Разобьем отрезок интегрирования [ ; ]a b  

точками 0 1 2 2, , , ..., nx a x x x b= =  на 2n равных частей, 0 2, ..., ny y  - значе-

ния функции в точках деления. 
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В силу аддитивности определенного интеграла 
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Через каждые три точки можно провести параболу 
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 Это формула парабол или формула Симпсона 

Ошибка при вычислении интеграла не превышает 
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Пример 178. Вычислить приближенно интеграл 
1

2
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9. Геометрические приложения 

определенного интеграла 

9.1. Вычисление площадей плоских фигур в прямоугольной 

системе координат 

1) Если ( ) 0f x   [ ; ]x a b  , то из геометрического смысла опреде-

ленного интеграла   ( )
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 Если ( ) 0f x   [ ; ]x a b  , то ( ) 0
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3)   Если на отрезке [a; b] для одних значений x функция ( ) 0f x  , а для 

других отрицательная, 
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4)   Если плоская фигура ограничена двумя линиями )(xf , )(xg  и 

( ) ( )f x g x , то   ( ( ) ( ))

b
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5)   В общем случае 
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Пример 179. Вычислить площадь фигуры, ограниченной координат-

ными осями и линиями cosy x= , x = . 
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Ответ.       1 1 2S = + = . 

 

 

 

Параметрическое задание линий 
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Пример 180. Вычислить площадь эллипса 
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Пример 181. Вычислить площадь одной арки циклоиды 

( sin )

(1 cos )

x a t t

y a t

= −


= −
, 0 2t   .        

 

 



16 

 

Решение. 
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9.2. Площадь плоской фигуры в полярных координатах 

 Пусть требуется вычислить площадь фигуры, ограниченной лини-

ей l, заданной в полярной системе координат {0, , }r   уравнением 

( )r r=       . 

 
 За базовую фигуру примем криволинейный сектор, ограниченный 

линией ( )r r=   и радиус-векторами  =   и  =  . Правильная фигура, 

если любой луч  =           пересекает l в одной точке. Счита-

ем, что ( )r r=   непрерывна на отрезке [ ; ]  . 
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 Для вычисления OABS  разобьем отрезок [ ; ]   на n частичных от-

резков точками 0 1 ... n =       =  . Обозначим 1k k k− =  −  ,  

1,...,k n= . На каждом частичном отрезке 1[ ; ]k k−   выберем произ-

вольную точку k  и найдем ( )k kr r=  ,   1,...,k n= . 
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